

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Κώδων κινδύνου από ΕΚΤ και Ε.Ε.

Διαρθρωτικές αλλαγές εδώ και τώρα!

- Απελευθερώστε τις αγορές ενέργειας - φυσικού αερίου
- Προβληματισμός για πορεία Πληθωρισμού και Δημοσίου Χρέους

ΜΕΡΟΣ 148ο



Επισημάνσεις για το χρέος είχε κάνει ο τότε επίτροπος Πέδρο Σόλμενες

Στις 3 Μαΐου 2000 δόθηκαν στη δημοσιότητα οι εκθέσεις τόσο της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) όσο και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, (Ε.Ε.), στις οποίες το κοινό μήνυμα που αποστελλόταν στην ελληνική κυβέρνηση ήταν ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να ακολουθήσει πιο φιλόδοξη και αυστηρή οικονομική πολιτική τα επόμενα χρόνια. Χαρακτηριστικά η ΕΚΤ στην έκθεσή της επεσήμαινε και τα ακόλουθα:

- Τα αποτελέσματα της μεταρρύθμισης στην αγορά εργασίας που έγινε το 1998 «ήταν περιορισμένα» και για τον λόγο αυτόν

Του **ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ**
anagrostou@elefteros.gr

θεωρούσε ότι «είναι απαραίτητες περαιτέρω προσπάθειες της κυβέρνησης, ώστε να γίνει περισσότερο ελκυστικό το ωράριο εργασίας, να μειωθεί ο κατώτατος μισθός για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας, να αυξηθεί η «ψαλίδα» των μισθών και να αναπτυχθεί αποτελεσματικός μηχανισμός για την κάλυψη των κενών θέσεων εργασίας». Επίσης, έκανε ιδιαίτερη αναφορά στην ανάγκη μεταρρύθμισης του ασφαλιστικού συστήματος για το οποίο ανέφερε ότι «στηρίζεται σε ένα μεγάλο αριθμό επικουρικών και αυτόνομων Ταμείων», επισημαίνοντας ότι «η γήρανση του πληθυσμού θα αυξηθεί ταχύτατα τα επόμενα χρόνια και ιδιαίτερα μετά το 2010».

Συγκρατημένες αυξήσεις μισθών

Όσον αφορά την πολιτική των μισθών, στην έκθεση της ΕΚΤ τονιζόταν ότι «πρέπει οι αυξήσεις που θα δίνονται τόσο στον δημόσιο, όσο και στον ιδιωτικό τομέα να είναι συγκρατημένες, με γνώμονα τη συγκράτηση του πληθωρισμού».

- Τόνιζε ότι «είναι επιθυμητή, πέραν της απελευθέρωσης της αγοράς σταθερής τηλεφωνίας, η απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, φυσικού αερίου και μεταφορών. Και ακόμη να επιταχυνθούν οι ιδιωτικοποιήσεις».

Παράλληλα, στην έκθεση της Ε.Ε., την οποία παρουσίασε ο τότε αρμόδιος επίτροπος Πέδρο Σόλμενες υπογραμμιζόταν, μεταξύ άλλων και τα ακόλουθα:

- «Η κυβέρνηση έχει δεσμευθεί να υποστηρίξει χαμηλές μισθολογικές αυξήσεις στο πλαίσιο της διαπραγμάτευσης της ΓΣΕΕ με τις εργοδοτικές οργανώσεις», καθώς εκεί-

νη την περίοδο είχαν ήδη αρχίσει οι διαπραγματεύσεις μεταξύ ΣΕΒ και ΓΣΕΕ.

• Για τον πληθωρισμό και το δημόσιο χρέος της χώρας μας, ο κ. Σόλμενες, επικαλούμενος την έκθεση της Ε.Ε. τόνισε: για μεν τον πρώτο αναφέρθηκε στους παράγοντες που μέσα στους επόμενους μήνες θα μπορούσαν να δημιουργήσουν πληθωριστικές πιέσεις, όπως η μείωση των επιτοκίων με παράλληλη αύξηση της ζήτησης και η σύγκλιση της δραχμής προς την κεντρική ισοτιμία της με το ευρώ. Δήλωσε όμως ότι ήταν «πεπεισμένος ότι η ελληνική κυβέρνηση θα τηρήσει τις δεσμεύσεις που ανέλαβε στο πλαίσιο του νέου προγράμματος σύγκλισης για τη διατήρηση του πληθωρισμού σε επίπεδα ανάλογα με αυτά των άλλων κρατών-μελών».

Πέδρο Σόλμενες: Απαιτούνται πρωτογενή πλεονάσματα

Μάλιστα, ο κ. Σόλμενες διευκρίνισε ότι «είναι απαραίτητη η συνέχιση της αυστηρής δημοσιονομικής πολιτικής και η διασφάλιση συγκρατημένων μισθολογικών αυξήσεων, προκειμένου να αποφευχθεί η αναζωπύρωση των πληθωριστικών πιέσεων μεσοπρόθεσμα» και πρόσθεσε ότι «οι μεταρρυθμίσεις και οι ιδιωτικοποιήσεις θα ενισχύσουν τις προσπάθειες συγκράτησης του πληθωρισμού».

• Όσον αφορά το δημόσιο χρέος, ο κ. Σόλμενες είχε επισημάνει ότι «η πτωτική του πορεία είναι μικρότερη από αυτή που θα έπρεπε», προσθέτοντας ότι «απαιτείται η δημιουργία πρωτογενών πλεονασμάτων της τάξης του 6% του ΑΕΠ ετησίως, κάτι που εμφανίζουν σήμερα χώρες με ανάλογο σε ποσοστό χρέος, όπως το Βέλγιο και η Ιταλία».

Την ίδια ημέρα που δημοσιοποιήθηκαν οι εκθέσεις της ΕΚΤ και της Ε.Ε., ο τότε υπουργός Εθνικής Οικονομίας Γιάννος Παπαντωνίου έδωσε συνέντευξη Τύπου και αναφερόμενος στις προαναφερθείσες εκθέσεις είπε ότι «είναι πολύ θετικές» και ότι «η κυβέρνηση εκφράζει την ικανοποίησή της». Ωστόσο, όταν ρωτήθηκε για τις παρατηρήσεις που περιείχαν οι συγκεκριμένες εκθέσεις, παραδέχθηκε ότι «οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές που έπρεπε να είχαν γίνει στην οικονομία, ώστε να καταστεί ανταγωνιστική, θα γίνουν στο επόμενο χρονικό διάστημα, σύμφωνα με το χρονοδιάγραμμα που έχει εξαγγελίσει η κυβέρνηση για ιδιωτικοποιήσεις, μετοχοποιήσεις, απελευθέρωση των αγορών ενέργειας και τηλεπικοινωνιών, αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστη-

μα κ.λπ.». Ο κ. Παπαντωνίου είχε δηλώσει ακόμη ότι στην έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής δεν υπάρχουν συστάσεις για αλλαγές στην αγορά εργασίας, ωστόσο, στην έκθεση της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας η υποχρέωση αυτή είναι σαφής για την ελληνική κυβέρνηση, όπως χαρακτηριστικά τονιζόταν!

Πλήρης δικαίωση των θέσεων της Ν.Δ.

Στις δηλώσεις της κυβέρνησης έντονη ήταν η αντίδραση των κομμάτων. Ο εκπρόσωπος Τύπου της Ν.Δ. κ. Άρης Σπηλιωτόπουλος με δήλωσή του επισημαίνει ότι «η Νέα Δημοκρατία χαιρετίζει το περιεχόμενο της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής που ανοίγει τον δρόμο για την ένταξη της Χώρας μας στην Οικονομική και Νομισματική Ένωση, έστω και με διετή καθυστέρηση, γεγονός που είχε σημαντικό κόστος για τη μεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού», υπογραμμίζοντας ότι η έκθεση της Ε.Ε. «δικαιώνει τις θέσεις που σταθερά, με συνέπεια και σε μακροχρόνιο πρόβατο η Νέα Δημοκρατία. Ότι δηλαδή, η ονομαστική οικονομική σύγκλιση επιτεύχθηκε μέσα από πολιτικές αύξησης της φορολογικής επιβάρυνσης και διατήρηση υψηλών επιτοκίων δανεισμού, σε βάρος των παραγωγικών δυνάμεων της χώρας». Ο πρόεδρος των «Φιλελευθέρων» κ. Στεφ. Μάνος, αφού επεσήμανε ότι η εισήγηση της Κομισιόν «προκαλεί ικανοποίηση», τόνισε ότι «δυστυχώς οι μεγάλες διαρθρωτικές αλλαγές που θα έδιναν φτερά στην οικονομία και την απασχόληση είναι ακόμη μπροστά μας, επειδή η κυβέρνηση υπήρξε μέχρι σήμερα άτολημη». Ο πρώην υπουργός και τέως ευρωβουλευτής της Ν.Δ. κ. Ευθ. Χριστοδούλου, με δηλώσεις του στον ραδιοσταθμό «Πλάνετ», μεταξύ άλλων, επεσήμανε ότι «η κυβέρνηση επέλεξε την πολιτική της ικανοποίησης των ονομαστικών στοιχείων και της καταπολέμησης του πληθωρισμού με νομισματικά μέσα και άφησε για μετά την ένταξη στην ΟΝΕ τα διαρθρωτικά, τις αλλαγές, γενικά την πραγματική οικονομία». Το Γραφείο Τύπου του ΣΥΝ, με ανακοίνωσή του, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε ότι η ένταξη της Ελλάδας στην ΟΝΕ «γίνεται με καθυστέρηση, με υπέρμετρο κοινωνικό κόστος, άδικο και άνισο καταναμημένο και με ρηγοστικούς δείκτες της ονομαστικής σύγκλισης». Από την πλευρά του το ΔΗΚΚΙ επισήμανε, μεταξύ άλλων ότι «οι "συστάσεις" της Ευρωπαϊκής Τράπεζας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σημαίνουν πάγωμα μισθών και ημερομισθίων, περικοπές κονδυλίων για κοινωνικές δαπάνες, αύξηση των φορολογικών βαρών και ανατροπή των εργασιακών σχέσεων και του ασφαλιστικού συστήματος».